

## ОТЗЫВ

на диссертацию

Мохаммеда Абдальвахид Мохаммеда Хуссейн на соискание учёной

степени кандидата наук

по теме: “СТРАТЕГИИ УРЕГУЛИРОВАНИЯ

СОВРЕМЕННЫХ ЭТНОПОЛИТИЧЕСКИХ

КОНФЛИКТОВ

(НА ПРИМЕРЕ РЕСПУБЛИКИ СУДАН) ”

доктора политических наук, доцента Бродовской Елены Викторовны, включённой в списочный состав диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.123 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

Мохаммед Абдальвахид Мохаммед Хуссейн представил диссертацию на тему: “Стратегии урегулирования современных этнополитических конфликтов (на примере Республики Судан)” на соискание учёной степени кандидата политических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.5.2 Политические институты, процессы, технологии (политические науки).

Представленная Мохаммедом Абдальвахид Мохаммедом Хуссейн диссертация соответствует Паспорту научной специальности 5.5.2 Политические институты, процессы, технологии (политические науки):

п. 21. «Этнополитические

процессы и конфликты. Национально-государственное,

национально-территориальное, национально-культурное

самоопределение»;

п. 26. «Социальные и политические конфликты: причины, факторы, типы и технологии регулирования»; п. 28. «Политическая идентичность: сущность, типы, структура. Механизмы политической идентификации личности и социальных групп».

Считаю возможным допустить соискателя учёной степени Мохаммеда Абдальвахид Мохаммеда Хуссейн к защите диссертации.

Характеризуя содержание и выводы диссертации, считаю необходимым особо отметить, что:

1. Соискатель отметил, что “в настоящее время все большую актуальность приобретает поиск эффективных подходов урегулирования подобных конфликтов, в частности, в Республике Судан, которая имеет сложный этнический состав. За все время независимости с 1955 года, страна так и не справилась с проблемами, образовавшимися в результате накопленных исторических противоречий, маргинализации общественной среды, борьбы за ресурсы и власть в большинстве регионов страны. В этой связи разработка стратегий по урегулированию этнополитических конфликтов в Судане имеет чрезвычайно высокую востребованность как в теоретическом осмыслении, так и на практическом уровне”.
2. Диссертант определил то, что основными факторами, препятствующими политическому урегулированию этнополитических противоречий в Республике Судан, являются:
  - привыкание как населения, так и власти к перманентному кризисному состоянию политической жизни, поскольку, начиная с восстания Южного Судана в 1955 г. и по сегодняшний день страна находится в состоянии «войны всех против всех»;

- устойчивые сепаратистские устремления западных регионов страны, таких как Дарфур, Голубой Нил и Нубийские горы, а также восточных регионов Судана – Порт-Судан, Кассалу и Гедариф. Данные риски, прежде всего, связаны с неспособностью властей справиться с проблемой экономической, финансовой и административной коррупции, в силу устойчивости института регионального наместничества, наследованных от колониального периода и последующих политических процессов, начиная с обретения независимости в 1956 г.;
- рост, с одной стороны, протестной активности населения, а с другой, наличие социальной апатии к прогрессивным изменениям из-за устоявшихся теневых и насильственных практик государственного управления и политического участия;
- обострение внутривластных противоречий из-за все большего неприятия обществом милитаризованного характера власти, а также включенности множества военно-политических группировок в политическую жизнь страны;
- аккумуляция недовольства среди населения Судана из-за нерешенности проблем, связанных с исторической несправедливостью в отношении некоторых территориальных образований, что, по их мнению, обуславливает нынешнюю дискриминацию по религиозному и этническому основанию;
- уход многих международных организаций из Судана, прекращение иностранных инвестиций, включение других государств во внутреннюю политическую борьбу, а также рост присутствия частных военных компаний, преследующих собственные экономические и военно-политические цели.

Это свидетельствует о сформированности исследовательских компетенций диссертанта, его умении сконструировать и реализовать замысел исследования.

Соискатель Мохаммед Абдальвахид Мохаммед Хуссейн представил следующие новые результаты, имеющие очевидное теоретическое и практическое значение.

По мнению автора, в современных условиях наиболее востребованными являются следующие стратегии урегулирования:

а) достижение консенсуса элит и всего суданского общества, на основе осуществления политики национального примирения, учитывающей этнические, языковые, религиозные и культурные различия народов, населяющих страну;

б) федерализация государственного устройства страны;

в) всеобъемлющая деполитизация военной организации Судана и создание единых вооруженных сил; г) привлечение «третьей стороны» к урегулированию конфликта как на региональном, так и международном уровнях (С. 102-134);

Автор диссертации определил роль иностранных государств и международных организаций, способствующих как урегулированию, так и, напротив, интенсификации этнополитического конфликта в Судане, а также пути привлечения «третьей стороны» в интересах социально-политической и экономической стабилизации ситуации в Республике Судан (С. 134-175).

Результаты исследования используются в практической деятельности  
РОО

«Центр политической информации».

Апробация и внедрение результатов исследования подтверждены соответствующими документами.

Диссертация и автореферат диссертации содержат необходимую информацию о личном вкладе соискателя, который выразился в разработке и реализации исследовательского дизайна, написании и публичном представлении статей и тезисов докладов по теме диссертации.

Вместе с тем, представляется необходимым указать на ряд недостатков.

Вызывает вопросы методология исследования. В качестве базового методологического подхода диссертант обозначил - “исторический подход”. Во-первых, описание истории конфликтов - это не методологический подход. Во-вторых, диссертация написана в рамках политической науки, исторические сюжеты не являются в данном случае первоочередными. С точки зрения политической науки, корректнее было бы указать неинституционализм в исторической версии.

Автор описывает методику исследования следующим образом:

“В исследовании широко использовались такие общенаучные методы как индукция, дедукция, анализ, синтез, аналогия, обобщение, классификация, прогнозирование. Особое внимание было уделено эвристическому потенциалу таких прикладных методов как традиционный анализ документов, SWOT-анализ и метод индексов”.

Общенаучные методы не указываются в методике в работах такого уровня.

Из описания методики, как и из текста диссертации, не понятно, с помощью каких методов и процедур было реализовано прогнозирование?

Что автор имел в виду под традиционным анализом документов? Какие документы, в каком объеме, в каких хронологических рамках он использовал?

Не существует в политической науке “метода анализа индексов”.

Указанные замечания требуют обоснованного пояснения в процессе защиты. Вместе с тем они не перечеркивают других положительных характеристик работы.

Диссертация “Стратегии урегулирования современных этнополитических конфликтов (на примере Республики Судан)” в целом соответствует необходимым критериям научного исследования и предъявляемым требованиям.

Диссертационная работа “Стратегии урегулирования современных этнополитических конфликтов (на примере Республики Судан)” основывается на подходах и концепциях политической науки, которые позволили автору собрать и проанализировать эмпирический материал, сформулировать и обосновать выводы.

Все материалы, заимствованные из внешних работ, оформлены корректно с указанием источника заимствования.

Научные результаты диссертации опубликованы в в 6 публикациях общим объемом 4,01 п.л. (весь объем авторский) в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Мохаммед Абдальвахид Мохаммед Хуссейн продемонстрировал необходимые научные и исследовательские компетенции в рамках научной специальности 5.5.2 Политические институты, процессы, технологии (политические науки).

Мохаммед Абдальвахид Мохаммед Хуссейн проявил себя как исследователь, стремящийся к решению значимой практической задачи урегулирования этнополитических конфликтов в Республике Судан.

Считаю, что представленная соискателем Мохаммедом Абдальвахид Мохаммедом Хуссейн диссертация на тему “Стратегии урегулирования современных этнополитических конфликтов (на примере Республики Судан)” на соискание учёной степени кандидата политических наук:

1. Соответствует заявленной научной специальности 5.5.2 Политические институты, процессы, технологии (политические науки) и может быть допущена к защите.
2. Соответствует установленным критериям и требованиям.

Бродовская Елена Викторовна

18.04.2025



Н  
научн

« 12

✓

✓

Е  
«

]